

葉落之後

葉落之後，會是如何？

這件事，小綠想了很久很久。

(一)

小綠是一片菩提樹葉，站在高高的枝頭上，有一段時間了。

每天，他的工作就是盡情的玩樂。和風捉迷藏、和太陽公公打招呼、為小鳥完美的演唱喝采；偶而，他也會調皮的甩起長尾巴，朝樹幹上的小蟲子打過去，「呀荷！全壘打！」小蟲嚇得落荒而逃，而一群葉子的笑聲，把陽光炒得更亮了！

每天，日子都很精采。

但是小綠漸漸由緋紅轉為翠綠了，當深沈的綠也開始浮上一點點的斑點，土色的葉柄有氣無力，小綠知道，「那一天，葉落的那天，很快就要到了！」

「落葉呀，沒什麼大不了----」，下面的葉層傳來的耳語多又密：

「會被風吹跑了！」

「會被泥水漬爛了！」

「會埋進深深的土裡，消融了-----」

這些，小綠統統有聽沒有懂。微風一來，所有的耳語應聲而碎，軟軟的陽光甜滋滋，還是曬曬陽光最實際。

可是陽光也擋不住乾乾黑黑的斑！

當黑斑大舉入侵，綠臉蛋變成黃臉婆，矯健的葉形轉而枯槁無力，小綠知道，該來的，就要來了！

他抬起頭，對著藍藍的天再看一眼，「叭噠」一聲，沒有想像中的疼痛，沒有依依不捨，小綠輕輕飄下來，成了一片，「落葉」。

這棵菩提樹並不高，但小綠生長的地方恰巧是樹冠，所以，他的掉落，從樹梢到地底，盤旋了一段時間。

落葉落下時，所有的葉子都停止了喧嘩遊戲，他們懷著敬意，靜靜的施行「注目禮」，不敢以身相撞擊。

落葉的姿態是美的，是無懈可擊的，他們必須去成就並欣賞這最後一次的演出。

小綠感動了，他感受到身為「落葉」的榮寵和尊重，但卻只有短短的幾秒鐘。當葉飄落地，沾染上泥土的腥臭時，這一切，全都結束了。他只是一片落葉，一枚破敗且即將消失的葉子，躺在骯髒的泥地上，等待生命旋律裡最終的休止符。

樹梢的葉子，還是青翠如玉，鏗鏘作響；但，他，落葉們，失望惆悵，奄奄一息-----

「喂！醒一醒！看看你的落葉紀錄吧！」一隻蚯蚓突然叫住了小綠。

「落葉紀錄-----這是什麼東西？」

「這是落葉特有的身份證，你是 12 分 56 秒時掉落下來的吧！」

「我，我不知道，剛剛才掉下來的-----」

「陽光走到這裡的時候是吧-----」

「是的-----」小綠還是懵懵懂懂。

「那就是 12 分 27 秒了-----真是的，陽光的刻度又被地鼠磨平了，叫我們如何判讀？」

小綠搞不清楚這是什麼情況。

「好了，用你的葉尖在這兒蓋個章，這個身份證就屬於你了！這是你一生的記錄，收好了，雖然不是頂重要，但好歹也是一種回憶！動作快點，今天預計還有八片葉子要落下來，我的工作很忙-----」

小綠從來沒有聽過「落葉身份證」這個東西。他想，在樹梢聽了那麼多的耳語，竟然沒有一個是對的。

他打開身份證：一小片透明的貼紙，上面劃著一道歪七扭八的曲線，旁邊寫著：

姓名：菩提樹葉。

年齡：一個月 10 天。

方式：自然落下。

貼紙下緣又浮貼著兩枚淡淡的影子，就沒了。

他急忙叫住蚯蚓：「請問，這條曲線是什麼？」

「這是你剛剛從樹梢掉落下來的曲線圖嘛！」

「曲線圖？」

「你剛剛掉落下來時是不是轉了 6 個圈三個弧外加一段直線----這是我在地面上測到的，唉！準確無誤啦！」

「這兩枚影子是---」

「顏色深的是陽光下的影子，顏色淡的是月光下的影子，你以為我們在地底是吃飽沒事幹呀，收集這些很累人的-----」

「真的是我的影子嗎？」

「對對看身形不就知道了-----」

小綠把影子一抖、一罩，葉柄葉尖葉形葉縫都完全吻合，果然是自己的影子無誤。

「那，這『身份證』有什麼用途？」

「1.它有保護裝置，不怕風吹雨打日曬霜雪，短時間內不會腐朽。

2.它有著特殊的氣味，所有小蟲會敬而遠之，不敢侵咬！

3.秋風還加贈「自由飛行」三日遊。」

蚯蚓的回答很簡潔。

他還想問更多，但蚯蚓已鑽入泥土裡，不見蹤跡了。

「沒想到，葉落之後，還有新鮮有趣的事兒，這好像不是一段結束，而是一段開始呢！」

身份證是張特別的貼紙，上面有泥土的腥味和蚯蚓的唾液，氣味濃烈；但貼在小綠的葉柄上，他卻感覺心情很篤定。而兩枚影子，淡淡的，香香的，是什麼時被拍下來了呢-----有颱風的夏天---月圓的夜晚----該不會是夏蟬開演唱會、熱的要命的那個下午吧-----

小綠還停留在過去的思緒中，突然一聲招呼：

「小綠？你是小綠吧---我找了你好久，終於找到你了！」

「小瓢蟲？能再看見你真是太好了----」

小瓢蟲是小綠在樹枝上的最要好的朋友。從小綠出生開始，小瓢蟲就把他當成一個舒適的家，不嫌棄他葉子太薄、葉面太窄，安穩的住在上面長大。春天、夏天、強風、烈雨，他們都一同經歷過了。

「沒想到你那麼快就掉下來了，沒有你的陪伴，我真不適應--」小瓢蟲有些難過。

「我是葉子嘛！是葉子就會掉落，這是大家必經的歷程，逃避不了的。」

「可是，我好懷念那些在樹梢上和你一起玩樂的時光，那段日子，真快樂！」

「現在的日子也不錯，你看，我有個身份證，還有兩枚影子陪著我，搞不好，以後，我會飛，我就可以體驗一下飛行的快感了。」小綠故意把話說得很輕鬆，其實他心裡也是有些落寞。

「哇！身份證！聽說，只要是貼上身份證的落葉都會得到大家的尊敬和禮遇，看

來，我要得要對落葉小綠行上最敬禮了----」

小瓢蟲故意裝模做樣，惹得小綠哈哈笑。

「不過，接下來你要去那裡？從那麼高掉到這麼低的地方，一定不習慣----」

「是不習慣，不過，這泥土地還真結實，我終於知道踩在泥地是什麼樣的感覺了-----

啊！小心！那是什麼怪物？」

小綠話還沒完，突然從草地裡竄出一隻螳螂，揮舞著兩隻大剪，一把就攔住小瓢蟲的腳。

一向在枝葉間飛行的瓢蟲終於發現自己來錯了地方。

「求求你饒了我，螳螂先生，我只是來找我的朋友---」

「哼！」螳螂一句話也不吭，只是冷漠的舉起大剪，對著瓢蟲，就要揮下-----

「快！小瓢蟲，撕下我的身份證，貼在他的眼睛上，快！」

這瞬間真是容不下一點點的遲疑。

幸好小瓢蟲雙手伶俐。

也幸好剛出土的身份證氣味濃烈，觸感特別。

螳螂沒想到小瓢蟲竟會反擊，一個奇怪的東西，突然貼上眼睛，痛得他大聲喊叫，兩把大剪一鬆，小瓢蟲就順利的虎口逃生了。

「可惡！這片葉子，壞了我的好事，看我不把他踩個稀爛-----」

撕下貼紙的螳螂，轉而將苗頭對準小綠，舉起他強勁的大腳，一腳就想踩下----

「小綠，快逃啊！」小瓢蟲大叫。

風，突然吹起了，強烈的風勢，捲起滿天的落葉，就像是漫山遍野的蝴蝶。

小綠也在其中。他抖著黃巴巴的身體，顫抖的大叫：

「呀荷！我終於會飛了！飛行的感覺是這麼自由，我要去看一看另一個不同的世界-----」

(二)

秋天的風總是張狂。小綠被吹到遠遠的不知名的地方。他停留在一個破敗的牆角，牆角裡堆積著些許的垃圾：廢棄的木板、腐朽的家俱、髒臭的塑膠袋、飲料罐、以及滿地灰灰褐褐的落葉。

沒了「身份證」，小綠就變成一枚不知名的落葉了。他再也享受不到落葉的諸多禮遇，更糟的是，他很快就會腐朽，也許一夜之間，就會不成葉形-----

「沒關係，起碼我的身份證還有點用，它救了小瓢蟲，它可是我最好的朋友，犧牲一點點是值得的！何況，」小綠抖了抖身體，「我還有兩枚影子-----」

陽光影子和月光影子還牢牢的黏在小綠身上，這兩枚影子讓小綠心安，他想起以前的一些事，他畢竟有著燦爛的過去。

眼下的世界卻是一個完全不同的世界。除了破敗和髒亂外，所有的落葉都殘缺不全：撕裂、焦黑、蹣跚成一捲，還有一枚只剩一根枯柄的---小綠看了很心驚；此外，他們也很沈默，默默的不說一句話，沒有眼神，沒有手勢，好像一旦從樹梢落下，所有的話語都是多餘的，只能消極的等待「死亡」。

小綠知道自己以後也可能變成這個樣子，他恭敬的對他們點點頭，卻沒有一片葉子答話，他的眼角溢出了一滴淚水。

他努力的想去適應這個新環境，但這個環境太陰暗了，儘管 20 公尺外人聲車聲吵雜鼎沸，牆角卻彷彿被遺棄了一般，沒有人投來一眼，沒有貓狗進來轉一圈，連風也不願意來探個頭，似乎，這兒是另一個幽冥世界。

當小綠發現那隻蝸牛時，心裡非常高興。

小蝸牛正沿著牆角慢慢爬，到底爬到那裡去，所有的落葉都沈默的張望。

蝸牛白天攀爬，夜晚休息。牆角上垂下來的綠色藤蔓，有足夠的露水，讓他休息解渴。

當小蝸牛爬到小綠附近時，小綠叫住了他，他寂寞太久，很需要一個人來聊天講話。

「你該不會是想要爬到牆頭去吧！」

「喔！是你呀，小綠！-----沒錯！我正是想要爬到上面去。」

「上面很遠----」

「我知道，沒有一個地方對我而言是近的。」

「所以，你還是堅持要爬？」

「有何不可！」蝸牛爽朗的大笑起來，「我還爬過一個三層樓高的大樹呢！」

「爬上去之後呢？」

「再爬下來呀！」

「那不會很浪費時間？」

「探索是一種樂趣，激發潛能也是一種樂趣！我的存在，就是爲了爬，不停的爬！」

小蝸牛的話有點深，但倒不失爲一個很好的聊天伴侶。

從此，小綠和小蝸牛就聊開來了。

小綠問小蝸牛：「你的殼裡面有什麼？」

「什麼都沒有呀！」

「沒有也算一個家？」

「有何不可？」蝸牛又笑起來。「只要讓我躲在裡面很安全，那就是一個舒服的家。」

「我很想進去參觀參觀。不過，可能進不去吧。」

「要進來我家是有些困難。我的家雖然棒，但卻有一個缺點，沒有燈，太暗了！」

「不能塞個發光石或是螢火蟲什麼的嗎？」

「不行，空間太小了！塞了東西，我的頭就只能吊在半空中！」

小蝸牛做個奇怪的表情，兩人開心的大笑。

「如果----嗯！我是說，如果是個會發光的、軟軟薄薄的東西呢？」小綠很靦腆的說出口。

「當然好啊，可惜找不到！」小蝸牛無奈的說著。

沈默了好一會兒後，小綠開口了：「小蝸牛，你爬來我這裡，我有個禮物送給你，會發光的禮物！」

「真的嗎？」

「是的，那是我的一枚月光影子，在黑暗中，會發出淡淡的月光，剛好適合給你家點燈。」

「難怪晚上看見你，總是有個淡黃色的光暈。會不會太貴重？」

「不會的，因爲你需要，所以送給你，快爬來我這兒吧！」

雖然蝸牛答應盡力趕到，但小綠可等了兩天兩夜。

收到這枚月光影子時，小蝸牛好感動，他從沒想到他的家夜晚可以亮起來，尤其是這麼輕薄鬆暖的影子，光是枕著它就讓小蝸牛覺得全身舒服。

「可是，我拿走了你最貴重的東西----」

「沒什麼。我的生命快消失了，不送給你，有朝一日，它也會不見的；何況，我還有陽光影子，有它陪著我，我不會寂寞。」

「我好像沒有什麼東西可送你-----」

「你已經送給我一個會發光的蝸牛殼了，你的背影多美麗，我會好好的記住它的！」

小蝸牛不知道要說什麼，他只有用他美麗的蝸牛殼背影，陪了小綠一整夜。

隔天，小蝸牛又開始往他的目標出發。

他才爬走，世界就開始下雨。起初，兩人都不在意，繼續有一搭沒一搭的聊天；但雨勢滂沱一夜後，小綠以他特有的敏銳發現事情不對勁了，他高聲的對著小蝸牛說：

「你最好趕快趕路，要淹大水了，你若爬得不夠高，水會把你沖走。」

小蝸牛也對這陣大雨感到害怕。他想爬高一點，尤其是牆頭高處濃密藤蔓的後面，躲在裡頭，應該安全。

小蝸牛日夜兼程的趕路。月光影子恰巧給了他很大的方便，在闌黑無人的夜裡，雨勢像潑水般的猛烈時，總有一方亮光，溫暖沈靜，指引小蝸牛持續不斷的往上爬。

終於爬到藤蔓的那一天，整個世界開始淹大水。

陰暗的角落也逃不了淹水的惡運，混濁的水勢開始向他們攻擊：木料鬆動了，傢俱飄浮著，而滿地的落葉、塑膠袋、空罐也四散奔流。

「好朋友，再見了！」滔滔的水勢中，小蝸牛隱隱聽到這句話，他也大喊：「小綠，再見，再見-----」

(三)

小綠從沒想過水的力量可以這麼大。把牆角沖垮了，路面侵蝕了，把東西泡爛泡臭泡壞，世界也差點悶餓了。

小綠就是一個受害者。

他的葉面已經腐敗而毀壞，葉形也嚴重損毀，葉柄更是鬆垮垮軟趴趴，隨時都準備掉落。雖說這是落葉的標準形貌，小綠還是很難過；更糟的是他現在卡在一個陰暗的水溝裡動彈不得，該不會，這就是他終老的地方吧！

「好臭的水溝，大水爲什麼不乾脆把我沖到海裡？」

「與其待在這兒與蚊子、蟑螂爲伍，我寧可死掉！」

和之前的沈默迥異，這是個熱鬧的水溝，永遠充滿抱怨和咒罵。剛開始到這裡，小綠很興奮，有聲音總比沒聲音好；但時間一久，小綠也靜靜不發一語了，這世界最不缺乏的就是抱怨和咒罵。

跟他不發一語的還有一顆圓圓的東西。

很奇怪的東西。

它不講話，可是卻經常露出痛苦的表情；有時還會傳來一陣呻吟！

在一次突如其來的尖叫後，小綠忍不住對他說：

「需要我幫忙嗎？」

圓圓的東西脹紅了臉，害羞卻又絕望的說：

「不用了，我想，我快死了！」

「快死了？爲什麼？」

「因爲我很痛！每天我都很痛，痛得好像有什麼東西要從我身上爆開似的，所以，我想，我大概快要死了！」

小綠仔細的端詳它：被水浸過身子圓圓鼓鼓脹脹的，外表看起來雖然痛苦，不過卻也很結實。

這應該不是死亡。死亡是虛弱的，無力的，苟延殘喘的，像小綠此刻一樣。

「難道，他是-----」小綠心中忽然一動。

「你是不是覺得胸中一直有個東西要撐出來？外殼好像要被扒開？內在好像要斷裂？---」

「對對對！你是醫生嗎？你怎麼知道我現在的感覺？」

「我不是醫生，我只是過來人。你是一顆種子，種子，是吧！」

「我不知道，我一出生就滾進這個水溝裡，剛開始在水溝裡很愉快，浸水浸得很舒服，不過，自從淹大水後，我的痛苦就開始了，我以爲我快死了-----」

「傻瓜！你應該是快要發芽了！」

「發芽？那是什麼東西？」

「種子一旦成熟就會發芽，發芽是成長的象徵。一顆種子要發芽長大，必須陽光、土地、水三者的配合，你躲在這麼陰暗的水溝裡還能發芽長大，真是奇蹟，生命果然無處不在。」

「可是，我已經痛很久了，還發不了芽，你可不可以幫幫我？」

「幫幫你？我是個殘破的落葉，能幫你什麼？-----對了，我身上還有一方陽光影子，如果不嫌棄的話，就披上它吧！」

「這是什麼？」

「那是我年青時，在太陽照射下，所留下的一方完美無瑕的影子。在這陰暗的水溝裡，你一定體會不出陽光多麼美好：閃閃發亮，充滿熱情，氣味乾爽-----」

「我是真的沒有曬過太陽，不過，這方影子披在身上好舒服----我開始喜歡這個叫陽光的東西了-----」

「是啊！它會讓你慢慢的發芽茁壯，從水溝的裂縫裡挺出強壯的枝葉，然後，你就會知道自己是一棵什麼樣的樹了！也許是一棵菩提，葉子有長長的尾巴----又或者是龍眼，會結出很多的果實來-----高大的木棉也不錯，它的花色最炫爛了-----」

小綠說著說著，就閉上了眼睛。沒有陽光影子，他好冷。

一大群蟑螂突然從水溝縫中冒出來，像行軍似的，踩得小綠咻咻咻響，轉眼間，小綠就碎成片片，再也不成葉形了。

「你還好吧？」種子很驚駭。

「我不好，不過，我很高興-----」小綠呻吟著。

「我會加油努力發芽的！」種子突然流下淚水。

「是的，發芽，去看見陽光、微風、小瓢蟲、小蝸牛-----」

一陣大水嘩啦啦沖過來，沖走髒臭的東西，也帶來另一些奇怪的東西。

小綠，不見了；連一點點殘破的葉片都沒有。

金色的陽光突然闖進陰暗的水溝裡，帶來一片明亮。

一顆種子終於冒出綠色的芽根。

嫩綠的芽尖，一探出頭就大聲說：「這個世界真美麗！」

~~全文完~~